



食责险、巨灾险、全域旅游险 这些宁波首创的保险护航亚运



记者 金 鹭

作为全国首个国家保险创新综合试验区，宁波已推出260余项保险创新项目，其中30余项在全国或全省复制推广。宁波首创的食责险、巨灾险、全域旅游险，将融入亚运赛事的方方面面。

的承办地，石浦镇成为全市首个实现餐饮单位食责险全域覆盖的乡镇。2015年，食品安全责任险（简称“食责险”）在宁波试点，开创了全国公益性“舌尖险”先河。如今，这项“宁波首创”将为来甬的亚运会运动员、游客守护“舌尖上的安全”。“一旦发生因为食品安全造成的纠纷，最快15分钟启动理赔流程，资料齐全后可在一个工作日内完成理赔。”国寿财险宁波市分公司相关负责人说。

食责险已覆盖石浦镇900余家餐饮单位，总保额1000万元。根据保险条例，今年8月1日至

10月31日，消费者若在石浦镇因食品安全问题造成的人身伤亡和财产损失，可通过食责险获得赔付。

巨灾险将为极端天气造成的损失起到兜底作用。“在亚运会举办期间，若赛事场馆、宿舍等进水，根据进水深度，可获得不同金额的赔付。”人保财险宁波市分公司专家曹默君介绍。

早在2014年，宁波就建立公共巨灾保险制度。目前，宁波巨灾险总保额为7亿元，以自然灾害保障为例，发生人员伤亡最高可获赔20万元理赔救助。截至目

前，巨灾险累计向34.3万居民支付赔款2.26亿元，起到了惠及民生的良好效果。

亚运会期间，宁波将迎来五湖四海的宾客。凡是来宁波的游客，可免费享受到宁波的普惠保险——全域旅游险。

宁波于2018年在全国率先实施全域旅游保险，为普通意外、自然灾害、导游过失、突发疾病、食物中毒、特大交通事故等导致的在甬游客损失提供兜底保障，最高可获赔20万元的死亡残疾抚恤金，5万元的医疗费用补助金，2名亲友来甬的往返交通费。

捡球员谢江南： 2小时暴晒 150次俯身

“小青荷”的亚运志愿故事

见习记者 李睿清
通讯员 周婷

2个小时暴晒，150次俯身，5000步沙地奔波……这是捡球员谢江南昨天上午的“战绩”，也是他在志愿活动中最普通的一个缩影。

捡球员的工作不难，谢江南要做的，不过是捡球、擦球，再将收拾好的排球抛给运动员。

捡球员的工作很难，因为这是一场对身心的双重考验。

第一重考验是晒。谢江南被分配到的比赛场地是沙排中心的副场，不同于有观众席遮挡的主场，副场完全暴露于阳光下。“每个位置都有太阳直射，眼睛基本睁不开。”谢江南说，35℃的高温，一上午的暴晒，他与伙伴的衣服湿了又干、干了又湿，午休的时候，甚至在衣服上发现了白色的汗碱。

第二重考验是累。沙地不比硬化过的路面，想在上面“步履如飞”，就必须花费更多力气。“两场比赛下来，大腿酸到抬不起来。”谢江南说。此外，沙粒磨脚也是一大“难关”。出于赛事要求，沙排中心的沙质更加细腻，这也意味着沙子更容易钻进鞋里。“每场比赛下来，我们得倒一



谢江南在沙排赛场。

(图片由本人提供)

回沙子。每回至少能倒出一汤勺沙子。”谢江南说。

第三重考验是注意力。作为捡球员，谢江南要时刻保证场上有4个排球运转，及时为运动员补上擦干净的排球。“真的要眼观六路、耳听八方，越是战况激烈越辛苦。”谢江南说，昨天上午举行的女子沙滩排球比赛就是如此，面对胶着的赛况，谢江南

的眼睛几乎粘在了排球上，“不敢耽搁，只要运动员一朝我打手势，我就赶紧把球送过去，不然会影响运动员的比赛节奏。”

身负重任，谢江南却表现得淡定。原来，早在今年4月，谢江南就成为了一名预录用志愿者，并在全中国沙排大满贯比赛中担任捡球员一职。近5个月的实训，他已成为一名“老江湖”——5秒擦

球、抛球快准稳……对于赛场上的出色表现，谢江南只说了一句：“熟能生巧而已。”

据悉，谢江南是宁波大学体育专业研究生，也是国家一级乒乓球运动员。“身为运动员，我很荣幸能借这次机会近距离感受国家队的实力。同时，作为宁波人，我也希望能为这场在‘家门口’举办的体育盛会贡献自己的力量。”

甬城晨笔

王学进

为保障亚运会宁波赛区赛事顺利进行，我市组织了强大的志愿者队伍。以“00后”为主、平均年龄21岁的志愿者们，被称为“小青荷”，他们大多英语流利，在竞赛运行、语言翻译、礼宾接待等领域，提供志愿服务。

这是我见过的学历层次最

宁波志愿服务的大展示

高、素质最好的志愿者队伍。组建志愿者队伍时，宁波赛事组委会坚持高标准、高要求，在自愿申报的基础上，根据专业知识、学历层次、志愿精神和个人履历等遴选。

这既是为了保证亚运会顺利举行，也是在向参赛人员和亚洲各国展示宁波志愿者的风采和精神；同时，期待志愿者在服务业运中得到锻炼和提高，再上一个

台阶。

衡量社会的文明程度，一个重要标尺是志愿服务。越是志愿服务活跃的地方，社会文明程度就越高。称宁波为“志愿服务大市”，丝毫不为过。尤其可喜的是，宁波参与志愿服务的人数，逐年大幅增长。

今年4月，《宁波市志愿服务激励实施办法（试行）》出台，全文40条，覆盖评优表彰、

信用激励、精神褒奖、物质回馈、关爱保障等方面。这是在用实实在在的礼遇，致敬志愿者，激励更多人投身志愿服务。

在亚运会火炬传递宁波站活动中，我们见识过“小青荷”们的优秀表现。有理由相信，这次服务亚运会，700多名“小青荷”，一定能充分展示宁波志愿者的水平和风采，其能力和眼界将得到锻炼和提高，也必定能感召更多市民参与志愿服务，让宁波的志愿事业大放光彩、文明指数不断攀升。

宁波上榜 “企业家幸福感最强市”

记者 张 昊

以企业家的名义，赞美一座城；以一座城的名义，致敬企业家。

昨天，由新华社《瞭望东方周刊》主办的2023企业家幸福感营商对话在苏州太仓举行。现场发布了首次评选的“企业家幸福感最强市（区）”，宁波市上榜2023“企业家幸福感最强市（区）”（地级及以上），余姚市上榜2023“企业家幸福感最强市（区）”（城区及县级）。

论坛上，来自全国各地的城市管理者、企业家和专家学者，围绕推动制造业立市、促进高质量发展、优化营商环境等议题进行深入探讨。

近年来，宁波以一流环境的强大引力汇聚幸福，以“放管服”改革、“最多跑一次”改革、数字化改革为突破口，积极打造高效便捷、公平有序的营商环境，基本建成“无证件（证明）办事之城”“掌上办事之市”。宁波成为全国社会信用体系建设示范区、首批全国法治政府建设示范市，营商环境连

续四年稳居全国城市第一方阵，人才净流入率居全国城市前列。

为进一步优化营商环境，宁波将走好新型工业化道路，加快建设全球智造创新之都，全力绘就集群能级大跃升、创新转型大深化、开放发展大突破、企业梯队大提档、营商环境大优化的高质量发展新图景。

此次论坛是在中国最具幸福感城市调查推选活动的基础上举办的。中国幸福城市实验室、百度研究院商业智能实验室开发了企业家幸福指数模型，包含企业效率成本、金融及法律服务能力、人才及就业、政策环境及公共服务能力、企业安全感五个一级指标和数十个二级指标，通过大数据采集和网络问卷等方式，调查企业家对于城市的幸福感受度，推选“企业家幸福感最强市（区）”，为地方政府持续优化营商环境、增强城市吸引力提供重要依据和参考。宁波、成都、苏州、杭州等10个城市获评2023“企业家幸福感最强市”（地级及以上）。

北仑多维度助力“青廉成长”

清廉宁波·你我同行

本报讯（记者吴向正 通讯员陆梦蛟）“作为一名青年干部，要始终做到心中有责，坚持清清白白做人、干干净净做事，扣好廉洁从政的扣子……”近日，来自宁波经济技术开发区自贸区政策法规局的年轻干部颜梦舟以“青青宣讲团”成员身份在党支部“知行夜学堂”中作专题宣讲。今年以来，北仑区在助力“青廉成长”方面不断探索创新，有效增强年轻干部在思想上行动上“知敬畏、存戒惧、守底线”的自觉性和行动力。

以深学筑牢“廉初心”。北仑区纪委监委派驻第一纪检监察组组织驻在单位年轻干部开展“青青在线”教育活动，邀请省委、市委党校名师、纪检监察干部和专家学者担任兼职教师，聚焦年轻干部入职、转任重要岗位、提拔等关键节点，设置“学党章党纪 扣好廉洁从政第一粒扣子”等特色课程，通过“点单式”选课满足驻在单位不同阶段、岗位、层级的培训需求。

以细悟锤炼“廉信念”。今年5月，北仑区纪委监委组建“青青宣讲团”，发动近百名“85后”宣

讲员深入各街道和单位进行宣讲，宣讲内容既有身边的清廉故事，也有警示教育案例等，宣讲对象以年轻干部为主，在“青”与“清”的碰撞中形成了双向奔赴。截至目前，“青青宣讲团”已开展宣讲28场。

以笃行积聚“廉力量”。今年北仑区纪委监委积极开展“青廉成长”行动，把开展一次廉洁宣誓、一次亮职承诺、一次警示教育、一次廉政谈话、一次廉政分析、一次廉政风险防控、一次家庭廉访、一次廉政体检“八个一”活动作为“规定动作”，不断推动年轻干部廉洁教育系统化、清单化、常态化。“你在综合岗位和业务条线都有工作经历，还兼任单位工会委员，在财务工作、政商关系上要守好自身底线，时刻接受组织和身边群众的监督。”近日，北仑区纪委监委派驻第四纪检监察组向区委宣传部网络管理中心四级主任科员程娟开展廉政风险防控提醒。

“下一阶段，我们将持续做好年轻干部廉洁教育的‘后半篇文章’，在严管厚爱中增强年轻干部拒腐防变的能力，为北仑谱写‘双一流双示范’新篇章贡献‘青廉’力量。”北仑区纪委监委相关负责人表示。

滕头乡村振兴学院 比如分院挂牌

本报讯（记者黄合 通讯员秦组轩）“希望推动两地在干部定期交流、基层治理提升、全域旅游更加美好的未来。”一个月前，西藏那曲市人大常委会副主任、比如县委书记李成统在甬调研时许下的“小心愿”，结出了实质性的成果。

昨天，从东海之滨到雪域高原，滕头乡村振兴学院比如分院在西藏比如县委党校挂牌。据悉，这是该学院成立的第7家分院，也是全面贯彻落实习近平总书记关于西藏工作的重要指示和新时代党的治藏方略的一项重大举措，是两地谋划推动新阶段对口援藏工作的又一硕果。

滕头村，是有名的“常青

树”。2019年，滕头乡村振兴学院正式成立，聚焦乡村振兴和共同富裕，在全国范围持续推进经验传输、人才培养、项目帮扶等工作，累计为全国各地培训了乡村振兴、基层党建等各类人员35625人次，承接东西部结对地等各级各类培训班530余个，线上线下培训乡村振兴人才8万余名。

下一步，两地将以比如分院挂牌成立为契机，不断完善共建机制、拓宽合作渠道、拓展工作成效，积极在师资力量、教学资源、产业项目、共同富裕等方面持续深化合作，努力形成优势互补、资源共享、教学相长、项目互促、品牌共筑的援藏新格局，助力打造更多具有宁波辨识度的援藏新成果。

打造市域统筹治水兴水“金名片”

——访宁波市水务环境集团有限公司党委书记、董事长谭国洪



记者 柯善露 何巧巧
通讯员 顾芳晖 陈 羽

水资源是经济社会发展的关键变量。新一轮市属国企改革启动以来，宁波市水务环境集团有限公司（以下简称“市水务环境集团”）作为治水兴水的关键力量，一体增强水资源管理、水环境治理、供水保障能力，构建全市域水务全产业链，努力走出一条现代水务治理的新路子，以一流技术打造治水兴水“金名片”。

在新征程中，市水务环境集团

如何为城市发展提供优质要素保障，为广大市民提供优质水务服务？记者专访了市水务环境集团党委书记、董事长谭国洪。

谭国洪表示，集团始终秉承着“为人民群众供好水、为人居环境净化水、为社会经济发展注活水”的价值理念，在多个领域取得先行成效：一是品质先行，城区水库直供水比例保持100%，所属自来水厂水质检测指标均优于国家标准；二是互联先行，建成被称为“供水高速公路”的大口径跨区域供水管网，实现水资源调度“一盘棋”；三是理念先行，全国首创“分质供水、优水优用”模式，开启工业水作为饮用水源、江河水作为工业水源的“双供水”时代；四是模式先

行，重点围绕生态补水、工业水源补水、高品质工业直供水和市政杂用水四个方向，奋力打造再生水利用全国标杆。

下一步，市水务环境集团将奋力扛起新使命，谱写新篇章，更加主动融入和服务经济社会发展大局。首先，树立登高望远的大格局，实现更强的战略功能。推动全市域水源利用统筹、“第一、第二水源”统抓，建设现代化“高速水路”，实现水资源跨区域调度，加快谋划建设一批基础设施、优产业结构、扩战略版图的重大水利水务项目，加快智慧水务建设，提升水务环境服务品质。

其次，保持争先创优的大追求，实现更优的产业布局。推进市

域水务一体化，坚持水务和环境“双轮并驱”，打造综合性产业运营平台，延展产业链长度；创新突破水务管理模式、市场拓展，融入地方治理和产业布局；深耕分质供水体系，实现按需制水、配水，优化产业链精度。

此外，强化攻坚克难的大担当，实现更大的规模体量。以水务板块IPO上市为主线，加快推动企业股改，有效盘活存量资产，提升市场化运作能力，锚定“成为全国水司综合发展的标杆”目标，坚决扛起打造中国式现代化市域样板的国企担当。



栾树花开 枝头尽挂“红灯笼”



连日来，江北区榭嘉路上的栾树花开正浓，不少栾树上结出鲜红的果实，远远望去仿佛一串串红色的小灯笼，成为街头亮丽的风景。

(陈恒生 卓璇 摄)